

2025年全国公路自行车锦标赛暨全国青年公路自行车锦标赛第三届亚洲青年运动会选拔赛在我市开幕

本报讯 市融媒体中心记者张媛 张浩 6月24日,2025年全国公路自行车锦标赛暨全国青年公路自行车锦标赛第三届亚洲青年运动会选拔赛开幕式在伊金霍洛旗举办。国家体育总局自行车击剑运动管理中心主任孙为民宣布开幕。自治区体育局党组书记王征宇,市领导李新树、张秀玲、李梅荣出席。

内蒙古首条煤基全固废胶凝材料道路在乌审旗开工

嘎鲁讯 近日,内蒙古首条煤基全固废胶凝材料试验道路在苏里格经济开发区图克项目区启动建设,该路段全长220米、宽17米,标志着鄂尔多斯在煤基固废资源化利用领域实现了关键性突破。

为解决煤化工产业固废堆存占地、环境污染等突出问题,推动能源行业绿色低碳转型,苏里格经济开发区依托鄂尔多斯市煤化工创新技术中试基地,由苏里格建设发展集团联合市环保投资公司、乌审旗环保投资公司及东南大学环境岩土工程科研团队,针对园区煤基固废利用难题,成功研发应用“煤基固废道路资源化利用技术”。项目成功实现多种工业固废的协同高效利用。以煤化工气化渣为主材,融合粉煤灰、脱硫石膏等固废,创新研发出100%固废配比道路基材,兼具高强度与耐久性,摆脱对传统砂石、水泥的依赖。现场施工工艺同步创新,形成全流程技术体系,为后续规模化推广打下坚实基础。同时,配套构建“产—学—研—用”一体化示范

基地,提出多场景应用解决方案,形成“高值优用、低值增用、难用有效用”的资源化路径,打造可持续商业模式。

该项目实施后,在环境方面,工业固废资源化利用率可提升超70%,每公里道路可消纳固废约6000吨,显著减少土地占用与环境污染;在经济方面,替代传统材料后建设成本可下降30%以上;在社会层面,形成可复制推广的“鄂尔多斯方案”,为工业固废集中区域提供工程样板和推广路径,推动基础设施绿色转型。

本次试验路段的落地,是苏里格经济开发区以科技创新驱动新质生产力建设的重要实践。下一步,项目团队将持续深耕煤基固废资源化利用技术,优化工艺路径,拓展应用领域,推动技术链与产业链深度融合,加快成果转化和产业化步伐。同时为同类地区因地制宜发展绿色产业提供借鉴,为构建绿色低碳高质量发展贡献力量。

(娜荷芽)

准旗推行15年全学段免费教育

本报讯 市融媒体中心记者段渊 通讯员崔凯 近日,记者从有关部门了解到,从2025年春季学期开始,准格尔旗将学前教育正式纳入免费序列,在实现12年免费教育的基础上,完成从幼儿园到高中15年全程免费教育的体系构建。

2013年,准格尔旗率先推行12年全学段免费教育,覆盖小学至高中阶段。为破解“入园贵”“择校难”等难题,今年政策红利再次向学前教育延伸,通过“政府兜底+全域覆盖”的模式,公办及普惠性民办幼儿园的3—6岁在园幼儿,每人每年可获3600元保教费全额减免。准格尔旗近十年教育投入年均增长15%,仅学前教育免费政策每年投入超3600万元,每年1万多名幼儿在园门口就能享受到优质免费的教育资源,真正将“幼有优育”的愿景变为现实。

为了推动教育公平、均衡发展,准格尔旗不断强化政策支持,在高中教育阶段,不仅学费全免,教科书费也由财政全额兜底,国家助学金制度精准瞄准困难群体,每年为特困生提供3000元的专项资助金。同时,制定专项引才计划,重点针对学前教育和高中阶段学科的师资缺口,通过实行“名师引进计划”“本土教师培优工程”,优化编制管理,提高岗位待遇等措施,实现全旗中小学教师本科及以上学历占比跃升至92%,9个教育集团联合协作带动全域教育资源共建共享。在财政保障方面,准格尔旗积极探索多元化投入机制,借助引入社会资本,设立教育发展基金等方式,以创新举措为15年免费教育体系注入持久动力。

和茎叶比等指标进行了系统测定,这些数据将作为新品种审定和区域布局提供重要参考。下一步,试验站将继续做好国家草品种区域试验田间管理和物候期观测工作,为饲草新品种试验、筛选、示范提供数据支撑,充分发挥区域试验在草业科技创新中的基础性作用,为加快新草种推广、发挥良种生产生态效益作出更大贡献,持续为现代草业发展和生态文明建设提供科技支撑。

(项敏)

康巴什区“光储充放”综合充电站启用

本报讯 市融媒体中心记者王红 白嘉玲 近日,由康能新能源公司打造的“光储充放”V2G综合充电站正式运营。该充电站位于康巴什区青春山街道办事处西侧停车场内,划分了慢充、快充和超充区域,可同时满足56台新能源汽车即插即用,最快15分钟充电80%,并通过智能调度系统,优化充电排队效率。

站内安装了2台双向充放电一体机,机体中设置了充电、放电两个模式。充电模式可直接给新能源车充电,调至放电模式后,新能源车则化身“移动充电宝”向储能系统反送电,实现“光伏优先使用,储能错峰补位”。该充电站推出绿色惠民电价,每天的08:00至18:00启用“光伏直供模式”,车主可享受0.68元/度的“平价充电”。高峰时段18:00至次日8:00按照正常价0.90元/度收取。同时,注册用户还可享受一次性充值优惠折扣。

据悉,“光储充放”V2G综合充电站光伏日均发电量可达959千瓦时,储能系统配置了261千瓦时,智能充电设施布局了360千瓦超充终端16个,慢充终端38个,可满足不同场景下的能源补给需求。

“身手”敏捷的背后,是大量复杂场景的针对性训练。李学亮回忆,最初的人机磨合如同“摸着石头过河”:发现系统失效,就在关键节点加强监控和降级;遇到功能不足,就通过泛化测试找到边界并优化……一步步让自动驾驶系统变得更加可靠。

截至目前,鄂尔多斯市已有300辆智能网联重卡,是现阶段全球规模最大的智能网联重卡运输车队。这些重卡如同智能物流网络中的“钢铁巨兽”,在“车路云一体化”的协同作用下,安全、高效地完成着货物运输任务。

鄂尔多斯市又将目光投向更广阔的天地,携手行业巨头开启新征程。康巴什区探索与上港集团开展“场景互融”合作模式,未来鄂尔多斯市的无人驾驶重卡将驶出能源基地,而上海的无人驾驶AGV也将深入鄂尔多斯市的矿区,在复杂地形中拓展应用边界。

作为智慧矿山建设的核心载体,无人驾驶矿卡以其高效、安全、绿色的特性,正逐渐成为矿山智能化转型的新质生产力。无人驾驶技术的到来,不仅让我们的矿山生产更加安全,也让我们的司机师傅们从繁重的体力劳动中解放出来,提升了安全水平。一名矿区老员工的感慨,道破了技术革新的本质。

回顾往昔,露天煤矿主要通过人工管理构建作业流水线;控制师傅人工操作摆斗召唤矿车,再长按喇叭提醒司机装满。然而,矿山运输场景向来充满挑战,在运输量大、线路漫长、作业环境复杂多变的条件下,车辆碰撞、倾覆、坠落等事故时有发生,还常伴随物料洒落、设备损坏等问题。尤其是遭遇恶劣环境和极端

融媒谈

这场比赛为何“又双叕叕”在鄂尔多斯开赛?

□金咏

(一)

六月的暖城骄阳似火,一圈圈车轮于城市脉动中快速掠过。

6月22日,2025年全国公路自行车锦标赛暨全国青年公路自行车锦标赛第三届亚洲青年运动会选拔赛(鄂尔多斯站)盛大开赛。

从赛事本身来看,此次比赛规格之高、赛程之丰富令人瞩目。此次比赛吸引全国52支代表队的400余人参赛,包括成年男子、女子个人计时赛,U23男子、女子个人计时赛等15个项目。

通过赛事,实现城市景观、户外运动与群体参与的深度融合,既推动当地自行车运动的普及与发展,同时又为选拔优秀选手参加第三届亚洲青年运动会提供了平台,也为国内公路自行车运动员提供了展示实力和交流学习的机会。

(二)

当身体与灵魂在速度与坚持中双重激荡,当汗水与泪水在拼搏与感动中交织辉映,人们不由发出惊叹:为什么车轮的轨迹,总能一次又一次地“恋”上暖城?鄂尔多斯,又为什么能与体育运动结下深刻渊源?

缘何“又”在此地?答案在暖城积淀的深厚底蕴中不言自明。

在这座城市中,无论是公园景区,还是街头巷尾,总能看到三三两两的骑行者或慢跑者的身影。从扔飞盘、划龙舟的“破圈”出彩,到

太极拳、八段锦等传统养生运动重焕生机,再到“乒乓球热”“马拉松热”“自行车热”等股股“热流”不断涌现,鄂尔多斯的体育氛围早已超越了运动本身,成为城市精神的生动注脚,渗透进城市发展的每个角落。在这里,体育不是孤立的赛事表演,而是串联起生态、文化与生活的黄金纽带,让暖城的每一次呼吸都带着跃动的活力。

从建成覆盖城乡、功能完善的三级全民健身公共服务体系,到打造特色城市社区“15分钟健身圈”,城市的每一寸肌理都浸透着对体育的诚挚拥抱。“连空气都跟着车轮震颤”,正是体育精神深入城市骨髓的鲜活印证。当群众基础与办赛经验双奏鸣,“又”在此地,已成必然。

(三)

回顾过往,鄂尔多斯成功举办过“星空鄂马”马拉松比赛、内蒙古自治区第十五届运动会、全国乒乓球锦标赛等众多大型赛事,无论是赛事组织、场地安排,还是人员调度、后勤保障,鄂尔多斯都有着十分丰富的经验。此次全国公路自行车锦标赛得以顺利开展,离不开鄂尔多斯对每一处细节贴心的考量,细心的打磨与精心的雕琢。从赛道规划、环境美化,到交通疏导、后勤保障,鄂尔多斯既为参赛选手和现场观众提供一场兼具专业性、舒适性的体育盛会,又以赛事为纽带,让暖城魅力与人文底蕴得以充分展现。

体育“恋”上鄂尔多斯,少不了一张多元富集的生态王牌。

从鄂尔多斯大草原、准格尔黄河大峡谷、库布其沙漠等自然风光,到中国优秀旅游城市、全国绿化模范城市、国家森林城市等多重荣誉,再到森林覆盖率高达27%,人均绿地面积385平方米,全年空气优良率90%以上,这种“先天禀赋+后天建设”形成的生态优势,为公路自行车赛事等体育盛事提供了“天然氧吧”般的竞技场景。选手们在比赛过程中,既能充分享受竞技的乐趣,更能置身于青山绿水的怀抱之中,与自然对话。

(四)

“办好一个赛事,提升一座城市”。多年来,鄂尔多斯深谙此道。

这场自行车锦标赛如同一面多棱镜,折射出的不仅是竞技体育的光芒,更是城市综合实力的跃升密码。鄂尔多斯像一位高明的织匠,用体育赛事的丝线,将生态资源、文化底蕴与城市活力编织成独特的发展图谱。当赛事的发令枪响起,或许人们会更清晰地看见,那些在赛道上飞驰的车轮,不仅丈量着城市的风景,也书写着一座城市借由体育实现自我突破的生动叙事。

这场“又双叕叕”的相遇,是鄂尔多斯写给体育爱好者们的一封长信,更是城市活力永不落幕的宣言——在这片被体育精神照亮的土地上,每一次出发都是在叙述,速度之上,是暖城恒久的温度;赛道之外,是城市敞开的无限可能。

暖城邀约,从不间断。下一个精彩赛段,已然在路上。



6月23日,鄂尔多斯市老年大学“银晖炫彩 芳华筑梦”2025年度教学成果汇报演出在康巴什校区举行。近300名学员登上舞台,民乐合奏、国乐舞蹈、时尚走秀、戏曲联唱、诗歌朗诵等25个精彩节目轮番上演,生动展现了老年教育的丰硕成果。

市融媒体中心记者 石全心 通讯员 段印隆 摄

“暖城共富”进行时

□王娜 德丽赫

“家人们快看!这是我们传统手工制作的奶豆腐,一口下去满嘴奶香!”近日,在鄂托克旗草原村播直播基地的文艺直播间内,鄂托克旗作家协会副主席乌云其木格化身主播,热情洋溢地向屏幕前的观众展示自家制作的奶制品。

直播间里,金黄诱人的奶豆腐、香脆可口的牛肉干整齐陈列,屏幕上弹幕不断,被“看着好想吃”“怎么下单”的留言刷屏。“以前家人在乌兰镇开实体店,一个月只能卖三四斤牛肉干,现在网上一个月能卖一百多斤,销量翻了好几倍。”作为首批入驻主播,已在基地直播半个月的乌云其木格难掩兴奋。

“这个村播平台特别好,粉丝朋友们都很支持。我主要销售草原特色的奶食品,接下来我

草原村播变“云端”致富快车

会继续努力,把奶食品的品质做得更好,让更多朋友喜欢上我们的产品。”乌云其木格说。

为破解农牧产品销售不畅等难题,鄂托克旗创新打造草原村播品牌,通过直播电商赋能农牧产业,培育本土主播,搭建数字化供应链,全力打通草原优品上行通道。

在另一个直播间,鄂托克旗委宣传部派驻乌兰镇包日塔嘎嘎查的第一书记娜仁图亚正专注地介绍着:“这块风干羊肉经过四个月自然风干,品质绝对有保证!”由鄂托克旗六位驻村第一书记组成的推介团队,在“名优特好物”专场上,热情推介阿尔巴斯山羊肉、油包腰子等特色农畜产品。

鄂托克草原村播以“鄂托克好物”推广、“鄂托克文化”展播、“鄂托克风光”体验、“鄂托克故事”集萃、“鄂托克记忆”探微为主要宣传形式,陆续开展名优特好物专场、美食探店、非遗文旅

解读、草原风情沉浸体验、“当一日牧民”生活纪实、“草原人家”流量扶持等特色直播,同步创新“云端解忧”矛盾调解、“活力鄂托克”全民互动、“红色足迹”研学实践等多元场景,通过数字化工具赋能产业升级、文化传承与基层治理,不断提升可爱鄂托克城市影响力。

娜仁图亚说:“我们通过草原村播重点推介鄂托克旗特色美食和农牧民优质农畜产品,致力于帮助农牧民实现产品最优价值。自开展村播以来,产品销售完全打开,截至目前,销售额已突破50万元。我们将继续坚持做好村播,不断提升运营水平,帮助农牧民把优质农畜产品卖出更好的价格。”

如今,在广袤的鄂托克草原上,越来越多的农牧民搭乘草原村播的“云端快车”,唱响致富牧歌,让草原特色产品走向更广阔的市场,书写着乡村振兴的崭新篇章。

鄂尔多斯:“车路云一体”闯进“未来城市”

无人驾驶技术的应用,通过“机器人”,有效规避了疲劳驾驶与人为操作失误的风险,使事故率显著下降。同时,无人驾驶矿卡打破了人工驾驶的生理局限,能够实现24小时不间断作业,大幅提升运输效率,降低人工成本与管理成本。更值得一提的是,当下的无人驾驶矿卡大多采用新能源车型,这一改变极大减少了传统燃油矿卡的尾气排放,对改善矿山生态环境、降低污染意义重大。

目前,准能集团两座露天煤矿已完成36台无人驾驶矿卡的部署,通过科学划分为6个作业编组,彻底打破“人不离车”的传统作业模式。这些智能矿卡正活跃于采煤、剥离等核心作业场景,以精准高效的运行表现,重塑露天矿开采作业范式。

智慧矿山建设正推动传统矿业向智能化转型。鄂尔多斯市参与制定的《露天矿无人驾驶运输系统技术规范》已成为行业标准,该模式已从内蒙古推广至新疆等地,成为全国智慧矿山建设的典范。

更多的无人驾驶矿卡还在路上,其应用已从“星星之火”发展为“燎原之势”。今年,鄂尔多斯市计划应用智能网联矿卡的露天煤矿达到30座,总体实现210辆智能网联矿卡常态化运行,实现特定区域的无人化运行,稳步提升智能网联矿卡与有人驾驶车辆混行能力,推动智能网联矿卡与矿区环境相互适应,提升运行效率。

当车路云的协同算力穿透矿区的粉尘,当智能网联的数据激活物流的动脉,我们看到的不仅是交通方式的迭代,更是一座城市以科技破局的勇气——鄂尔多斯市正以“车路云”为新赛道,在智能交通的征途上刷新出高质量发展的“新里程”,开足马力闯进“未来城市”。

锲而不舍落实中央八项规定精神

整治违规吃喝

《中国共产党纪律处分条例》

第六章 对违反政治纪律行为的处分

第五十四条 在党内搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派、政治攀附、培植个人势力等非组织活动,或者通过搞利益交

换、为自己营造声势等活动捞取政治资本的,给予严重警告或者撤销党内职务处分;导致本地区、本部门、本单位政治生态恶化的,给予留党察看或者开除党籍处分。